

## Ростропович в декабре

СЛЕДУЮЩУЮ после Дня Конституции неделю музыкальная Москва начала вместе с Ростроповичем. А он, как известно, всегда успевает вовремя или почти вовремя, как случилось в понедельник в Рахманиновском зале консерватории. Вторая церемония вручения дипломов Нового благотворительного фонда Мстислава Ростроповича «Именные стипендии для молодых музыкантов России» стипендиатам 1998-1999 учебного года началась с опозданием в 20 минут, но - без Мстислава Леопольдовича: именно в это время из-за метеоусловий он только что приземлился в «Шереметьево». Соратник маэстро, музыковед Манашир Якубов, скорректировал повестку дня - начались концертные выступления стипендиатов, чередовавшиеся с зависающими паузами ожидания.

Во время второго номера снизу послышался приближающийся гул, и под звуки Рахманинова многочисленные телевизионщики наперегонки кинулись снимать прибытие Ростроповича. Студент Нижегородской консерватории, новоявленный стипендиат Евгений Брахман, отыграв трансцендентный этюд Листа «Метель», был явно растерян, так как не понимал, кому же все-таки предназначается шквал аплодисментов - ему или прошествовавшей через весь зал колонне во главе с Ростроповичем и Вишневской...

В конце концов стипендии имени Шостаковича, Прокофьева, Мясковского, Нейгауза, Ойстраха, Рихтера, Гилельса и Шнитке были вручены (не без элементов путаницы) 20 выигравшим конкурс студентам - инструменталистам и композиторам из разных регионов России. Возможно, что некоторые из них станут звездными солистами XXI века, кто-то будет незаменимым оркестрантом - время всех расставит по своим местам. В возобновившейся затем концертной части блеснули обаятельный и артистичный студент Петербургской консерватории, первый и пока единственный обладатель стипендии имени Шнитке Олег Белов со своими ироничными фестивальными зарисовками, флейтистка Марина Рубинштейн, пианист из Гнесинки Денис Бурштейн и уже небезызвестный в солидных скрипичных кругах Родион Замуруев. Самый юный из нынешних стипендиатов - пианист Илья Рашковский - учится в 9 классе школылицея при Новороссийской консерватории.

На следующий день Ростропович взял в руки смычок, чтобы поздравить с 80-летием своего давнего друга Александра Солженицына. Вместе с ним в «поздравительном концерте» в БЗК играл Российский национальный оркестр. Михаил Плетнев уступил свое место финскому дирижеру Пааво Берглунду. За исключением Вариаций на тему рококо Чайковского, общая тональность концерта была сдержанно-печальной прозвучали Грустный вальс и Первая симфония Сибелиуса, Первый ля-минорный концерт для виолончели с оркестром Сен-Санса. Наверное, так оно и должно быть, ведь вся самая хорошая музыка на свете преимущественно грустная. Ростропович вел чуткий (прямо-таки дирижерский) диалог с маэстро Берглундом и оркестрантами, проявил лирико-драматические свойства своей натуры, но в игре своей он все-таки уже далеко не тот Ростропович, которого знают по записям и концертам прежних лет. Телеканал «Культура» вел прямую трансляцию, но в Большом зале был полный аншлаг всем хотелось посмотреть на живых титанов уходящего века.

Андрей ХРИПИН